



吴德平和搭档参加演出(资料片)



传授弟子三弦



传授弟子八角鼓技巧

宋氏孝子堂



气,他下令杀了砍伐树木的士兵,并晓谕部下“这是孝子的家乡,谁也不能扰害百姓”。从此以后,董口一带的百姓生活很安定。四乡百姓听说后,也纷纷到这里躲避兵乱,人们对宋显章自然更加敬重。

宋显章四十岁去世,其妻辛氏痛不欲生,她把家产安排给侄便以绝食而亡。都御史钱宏上疏并修建了孝烈祠。嘉靖庚申(公元1560)年间,都御史朱衡、巡按御史刘存义获准赐田二十亩对孝烈祠做了重修。此后,建筑虽有损坏,却都进行过修复。部分建筑、石刻一直保存到新中国成立。1954年再度修缮时,增添了两块石碑,其一为宋氏溯源和宗支记载,其二为重修碑记,碑文前重刻了宋显章生前好友——兵部尚书苏佑、御史仪宗岳原题碑文部分章节。由于年久失修和其他原因,孝烈祠建筑全部毁坏,现存孝子堂系本地宋氏族人在孝烈祠原址重修的。

菏泽档案馆 供稿



近日,郓城县郑营镇新时代文明实践所举办“学党史进村庄办实事”公益书法活动——走进小校村、钟楼村。活动中,教育志愿者首先给孩子们讲授书法知识和书写技巧,并围绕书法的起源、书法艺术鉴赏、怎样学好书法等进行生动的介绍,讲到精彩之处讲堂内不时传来阵阵掌声。据悉,教育志愿者将先后深入全镇24个行政村有序开展公益书法活动,让全镇更多的孩子和家长受益。

记者 焦同帅 通讯员 张霞 摄

曲艺里的“活化石”

——访国家级非遗项目莺歌柳书省级传承人吴德平



吴德平每天练习唱腔

莺歌柳书又名莺歌柳子,唱词文雅规整,语言俚俗,乡土气息浓郁流传于鲁西南地区及豫东、苏北一带,是北方稀有的古老曲种,被称为曲艺里的“活化石”。它最早由柳子戏曲牌“莺歌柳”演化而成,也有说是在民歌小调基础上发展起来的曲艺形式,距今已有二百余年的历史。

据我市该项目省级传承人吴德平介绍,莺歌柳书演出形式较为简单,多为一弹一唱的双人搭档。一人操三弦伴奏,演唱者左手持八角鼓,右手击鼓兼作表演动作,有站有坐,方式灵活。也有唱白相间,为反复使用的单曲演唱体,基本唱腔为四句腔,风格古朴、深沉。它的传统曲目主要有《偷诗》等段儿书50余段,《龙凤镯》等长篇书十余部。2007年,莺歌柳书入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

吴德平自小学习曲艺演唱和坠琴的演奏,长期从事三弦、板胡、京胡、二胡等乐器的演奏,后来跟随恩师郑文祥学唱莺歌柳书及三弦伴奏,在保持莺歌柳书演唱特色的前提下,结合自身条件,逐渐形成了嗓音浑厚、表演大方、吐字清晰的风格特点,深受广大群众及业界人士的欢迎和好评。

据吴德平介绍,莺歌柳书与渔鼓坠结合衍生出一个新曲种——坠子书,坠子书的兴起,很多人渐渐忘了老腔,目前只有菏泽

留有鸿鳞一爪。近年来,我市积极探索“以经典曲目恢复带动濒危曲种重生”模式,在菏泽市艺术研究所的大力支持下,先后排演了莺歌柳书曲目《偷诗》《老鼠告猫》等曲目,记录并整理了莺歌柳书的传统剧目《老鼠告猫》等曲谱,协助保护单位做好莺歌柳书的静态保护。但随着社会发展,愿意学唱莺歌柳书的年轻人少之又少。他坚持常年演出,并授徒传艺,为莺歌柳书的传承发展贡献力量。

文/图记者 时苏建



日前,单县举行“中国梦·新时代·跟党走”百姓曲艺宣讲活动,近百名来自全县城乡的曲艺爱好者以说唱的艺术形式,讲述身边的故事、我和我家的故事、英雄的故事、党员的故事等,生动鲜活地讲好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,引导广大群众悟初心、增信心、践真理,传承红色基因,赓续精神血脉,凝聚起推动经济社会高质量发展的磅礴力量。图为曲艺表演者庆玉梅表演琴书《一心跟党走》。

通讯员 刘厚珉 摄

350年,梨花大鼓从古唱到今

梨花大鼓,原名“梨铧大鼓”,因伴奏乐器为梨铧碎片而得名,是中国北方地区现存最早的传统曲艺鼓书和鼓曲形式,大约形成于明代末期。主要流传于以菏泽为中心的鲁、冀、苏、豫等广大地区,清末、民国时期在济南盛极一时,被称为“山东大鼓”。自《老残游记》之后,开始谐其音美称为“梨花大鼓”。

据巨野县梨花大鼓市级非遗传承人张景哲介绍,梨花大鼓历史悠久,自明代创始以来,距今已有350多年的历史。梨花大鼓唱词典雅,曲调高昂,唱腔优美婉转,格调高雅,行腔自然,说、唱、道、白兼备,叙事抒情交融,感染力强。梨花大鼓内容丰富,包罗万象。从书帽小段到长篇大书;从家长里短到帝王将相,都可演唱。

梨花大鼓的演唱形式多为单人独唱,也有二人对唱形式。主要伴奏乐器为矮脚小鼓、大三弦和月牙板(也叫梨花片)。演唱时,演员右手执鼓楗击鼓,左手操月牙板敲击演唱,乐师以三弦伴奏。唱腔属板腔体,有双八口、慢三眼、二行板、快口、头腔句、二句腔、三句腔等板式。中篇书目唱白相间,短段只唱不说。

张景哲说,梨花大鼓三个支派的唱腔与书目各具特点与风格。“老北口”派唱腔粗犷、豪放,其开头腔是用头板或类似头板的二板起腔,速度慢,尾音长,板起板落,咬

字狠,吐字真,落音重,字密声促,善用顿音,其旋律似说似唱自然流畅,故有“老牛大摔缰”的俗称;“小北口”派的演唱风格,融入借鉴了一些西河大鼓的技法,较之“老北口”显得巧俏、委婉细腻,善说演“文书”,唱中加叙;“南口”派的唱腔婉转悠扬,曲调华丽细腻,字少腔繁,节奏舒缓。除板腔体唱腔外,“南口”派还有一些曲牌体唱腔,叫牌子腔,分快慢两种,只在特殊唱段如《小黑驴》《小黑牛》《王二姐思夫》中使用。

梨花大鼓起源于农村,最初是在农村田间地头敲击梨铧碎片唱农歌的自由吟唱,后来形式不断丰富,改为支架鼓和两枚铁片或铜片,并用三弦伴奏。唱腔上形成北口老牛大摔缰和南口梨花腔及小北口三大派别。

嘉庆年间分成五大支派,其代表人物名字中都有一个“山”字,故称为“五大山”。清代和民国初期为鼎盛时期,出现了许多著名的鼓书演员。清末有刘鹗《老残游记》描写的“白姐、黑姐”(王小玉姐妹),民国时期有谢大玉、孙大玉、李大玉、赵大玉,并称“四大玉”。还涌现出“神手谢老化,花弦子朱长发。盖九州的常学礼,暗插花的凤蓝田”等著名琴师。上世纪三四十年代起因战乱影响,梨花大鼓一度萧条,五十年代后期又逐渐兴起。

巨野县文旅局文物非遗科科长姚继平



梨花大鼓艺人为乡亲们演出 通讯员 姚继平 摄

介绍,梨花大鼓在巨野流传较为广泛,大义镇、董官屯镇、田桥镇、田庄镇等都有梨花大鼓艺人,上世纪三十年代即有艺人在乡村演出。四十年代马合祥、张协从较有名气;五十年代至七十年代最为繁荣,较有代表性的艺人主要有开大香、段本才、马庆文、彭焕煜、孟昭云、徐秀新、车自盛、车守业、徐巨营、张景哲等。在巨野县文化馆曲艺队的组织下,各地巡回演出,所到之处,受到群众热烈欢迎。

改革开放以后,随着新型娱乐形式的兴起,传统曲艺受到严重影响,自上世纪八十年代末期开始,梨花大鼓逐渐淡出舞台,一直沉寂数十年。近几年,大鼓艺人张景哲才开始重操旧业,带领女儿在乡镇农村演出。

本报讯 近日,第十二届山东文化艺术节暨第四届全省小型戏剧新创作优秀剧目评比展演开幕。来自全省的12个剧种、18个艺术院团的优秀小型戏剧轮番上演。我市地方戏曲传承研究院新创抗疫题材山东梆子小戏《村口风波》和定陶区两夹弦非遗保护传承中心新创移风易俗题材小戏《公鸡过寿》参加了此次评比展演活动。

为普及抗疫知识,弘扬抗疫精神,凝聚抗疫力量,全市各级各类艺术单位和艺术工作者积极开展抗疫题材作品创作,《村口风波》《风雨逆行》等一大批反映党员干部、医护工作者、人民群众加入疫情防控阻击战,舍小家为大家的优质文艺作品脱颖而出,在各类平台上广泛传播。其中,《村口风波》入选文化和旅游部2020年度剧本扶持工程,荣获菏泽市第二届“牡丹文艺奖”,参加2020年全省乡村题材优秀文艺作品网络展播和“红色经典鲁南乡韵”红色戏曲进景区展演。该剧讲述的是新年伊始,新冠肺炎疫情在武汉爆发,大老王的儿媳妇王晓积极响应国家号召,主动报名支援武汉。亲家孙二娘爱女心切,得知女儿报名要去武汉后,急忙忙跑来阻拦,在门口被值班的亲家大老王拦下。泼辣成性的孙二娘要硬闯进村,原则性很强的大老王竭力阻拦,从而上演了一出令人啼笑皆非的亲家斗法。最后,通过大老王动之于情晓之于理的劝解,亲家孙二娘终于同意了女儿前去武汉的决定。

两夹弦小戏《公鸡过寿》讲述的是抠门的村长铁笊篱破天荒要办寿席,专门邀请村民油条李和红山楂来随礼。二人随礼又攀比,攀比出了大问题,一问才知寿星是只小公鸡。油条李和红和山楂气不过,要去镇上揭发铁笊篱。铁笊篱拿出账本做凭据,二人才发现是自己经常巧立名目请客吃饭,让村里滋生歪风邪气,不禁羞愧无语。最终,两人幡然醒悟,决心改掉不正之风树正气,小公鸡傲娇打鸣,原来这一切都是铁笊篱和小公鸡演的戏……该剧以名目繁多的人情礼金“还不起”的陈规陋习为素材,发挥优秀文艺作品在推进移风易俗方面的引导作用,为培育文明乡风贡献文艺力量。

牡丹晚报全媒体记者 文杰



姚继平说,梨花大鼓有很高的学术价值和艺术价值:梨花大鼓历史悠久,音乐唱腔独特,地方色彩浓郁,它直接促发了山东快书的形成,并对河南坠子和西河大鼓等艺术形式的形成与发展产生过重大影响,具有很高的学术研究价值。梨花大鼓诞生于民间,一鼓一板一三弦,虽形式简单,却内容庞杂,人物角色的表现力细腻入微,情感丰富,是人们对生活的记录和生命的感受,是一种独特的艺术形式,表达了人们对美好生活的追求和向往。同时,梨花大鼓是人民生产生活、风俗民情发展的重要载体,见证了不同时期的历史、经济、社会和文化的变迁。流派众多,民间情趣浓郁,还具有方言学、社会学、民俗学等多种研究价值。

文/图 通讯员 谢新华 姚继平